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ostatnie pożegnanie

Z przykrością przyjęliśmy informację o śmierci wybitnego, 
polskiego rzeźbiarza i pedagoga- prof. Adama Myjaka.

Urodził się w Starym Sączu w 1947 r. Studiował na ASP 
w Warszawie w latach 1965–1971 na Wydziale Rzeźby. Dyplom 
z wyróżnieniem zrealizował w pracowni 
Bohdana Chmielewskiego. Od tego czasu 
pracował na Akademii Sztuk Pięknych  
w Warszawie. Prowadził pracownię na Rzeź-
bie. Rektor ASP w Warszawie w latach: 1990 
– 1993, 1993 – 1996, 1999 – 2002, 2002 – 
2005, 2012 – 2016, 2016 – 2020. Dziekan 
Wydziału Malarstwa w latach 1989 – 1990.

Artysta o bogatym życiorysie twórczym. 
Uczestnik ważnych dla sztuki polskiej grup 
artystycznych „O poprawę” i „Śmietanka”. 
Był redaktorem artystycznym „Nowego 
Wyrazu” pisma literacko-plastycznego, 
w którym prezentowano najważniejsze 
dokonania współczesnej, od lat 70-tych 
do chwili obecnej, plastyki polskiej. Brał 
udział we wszystkich ważniejszych prezentacjach rzeźby polskiej 
w kraju i za granicą. Był do końca artystą o potężnej sile wyrazu 
i wielkiej aktywności twórczej. W ostatnich latach nie ustawał 
w działalności wystawienniczej. Tworzył w zakresie rzeźby mo-
numentalnej, kameralnej, medalierstwa i rysunku. Autor znanych 
pomników: Katyńskiego na Cmentarzu Powązkowskim i trium-
falnego na frontonie Teatru Wielkiego w Warszawie przedstawia-

      ŚP. ANDRZEJ RYFCZYŃSKI (1944 – 2025)
W środę 26 marca 2025r., po walce z chorobą nowotworową, zmarł Andrzej Ryfczyński – mistrz fotografii, fotoreporter, 

dziennikarz, kronikarz życia codziennego Wyspy Wolin. Przez ponad pięć dekad dokumentował Świnoujście i Międzyzdroje jego 
ludzi, wydarzenia i przemiany. Zostawił po sobie ogromne archiwum liczące 400 tysięcy zdjęć oraz wspomnienia, które zapisane 

zostały nie tylko na kliszy, ale też w sercach mieszkańców. W ciągu minionego 
półwiecza należał do najbarwniejszych postaci. Nie było nikogo, kto nie znałby go 
osobiście. Pewnie nie ma też nikogo, komu Pan Andrzej nie zrobiłby kiedyś zdjęcia.

Wcale nie miał być fotografem i nie miał być fotoreporterem. Przyjechał  
z Otwocka, żeby pracować w świnoujskiej stoczni. Został mechanikiem silników 
okrętowych. Potem kaowcem, współzałożycielem Amatorskiego Klubu Filmowe-
go „Horyzont”, mistrzem fotografii, potem dziennikarzem. W 1974 roku został 
prywatnym przedsiębiorcą. Zakład fotograficzny „Fotos” w Świnoujściu wymarzył 
sobie jako miejsce innowacyjne i rzetelne. Pierwszy na wyspach wprowadził kolo-
rową fotografię portretową. Ciemnię fotograficzną zbudował w domowej łazience, 
konstruując własnoręcznie powiększalnik z kanki na mleko. 

Swoją przygodę z fotografią rozpoczął w kole fotograficznym przy Zakłado-
wym Domu Kultury „Odra” w Świnoujściu. Na przestrzeni lat współpracował  
z wieloma redakcjami, m.in. „Głosem Szczecińskim”, „Wyspiarzem” i „Nowym 

Wyspiarzem”, gdzie publikował swoje unikatowe ujęcia, przybliżając mieszkańcom i czytelnikom życie nadmorskiego regionu. 
Na emeryturze prowadził portal internetowy iswinoujscie.pl i ikamien.pl. Jego materiały były publikowane w różnych mediach. 
Swoje miejsce na emeryturze znalazł w Lubinie, gdzie mieszkał do 81. roku życia.  Cześć Jego Pamięci! 

Mateusz Bobek
Burmistrz Międzyzdrojów

jącego „Kwadrygę Apollina” (wraz z Januszem Pastwą). W jego 
twórczości często pojawiał się motyw sakralny: postacie świętych, 
Jana Pawła II, błogosławionego Kardynała Stefana Wyszyńskiego 
i ostatnio Chrystusa Zmartwychwstałego w Świątyni Opatrzności 

Bożej w Warszawie. Otrzymał liczne nagrody 
i wyróżnienia za swoją twórczość. Odznaczony 
Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia 
Polski i Złotym Medalem „Zasłużony Kulturze 
Gloria Artis”.

Profesor zwyczajny. Wychował liczne po-
kolenia polskich rzeźbiarzy, dla których stał 
się wzorem i mistrzem. Ten niezwykły artysta, 
Honorowy Obywatel Międzyzdrojów, a przede 
wszystkim – twórca idei Alei Gwiazd na zawsze 
pozostanie w naszej pamięci.

Profesor, wspólnie z Waldemarem Dąbrow-
skim, w 1996 roku dał początek Festiwalowi 
Gwiazd – wyjątkowemu wydarzeniu, które od 
lat gromadzi w Międzyzdrojach największe 
nazwiska polskiej kultury, filmu i teatru. Dzięki 

jego wizji narodziła się Aleja Gwiazd – miejsce symboliczne, 
w którym artyści pozostawiają odciski swoich dłoni jako znak 
pamięci i wdzięczności, a Międzyzdroje stały się letnią stolicą 
polskiego świata artystycznego. 

Panie Profesorze - dziękujemy za wszystko...
Mateusz Bobek

Burmistrz Międzyzdrojów

Odszedł Człowiek, który zostawił po sobie trwały ślad – nie tylko w kamieniu,  
brązie i marmurze, ale przede wszystkim w sercach ludzi i historii Międzyzdrojów…

Śp. Prof. Adam Myjak (1947 – 2025)
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wydarzenia

Zapisz się na bieg: https://elektronicznezapisy.pl/event/13142.html
2 maja to wyjątkowy dzień dla każdego Polaka – Dzień Flagi 

Rzeczypospolitej Polskiej. To czas, w którym dumnie eksponujemy 
biało-czerwone barwy i podkreślamy nasze przywiązanie do narodo-
wej tradycji, historii i wartości. W Międzyzdrojach uczcimy ten dzień 
w aktywny i wyjątkowy sposób – poprzez udział w VIII edycji „Biegu 
po Kulturę”, który łączy sport, patriotyzm i kulturę.

Razem w biegu ku kulturze i tradycji!
Międzynarodowy Dom Kultury w Międzyzdrojach, Urząd Miej-

ski w Międzyzdrojach, Golden Tulip Międzyzdroje Residence oraz 
Związek Harcerstwa Polskiego zapraszają wszystkich miłośników 
biegania, sportu oraz polskiej tradycji do udziału w tym wyjątkowym 
wydarzeniu! To doskonała okazja, aby w duchu wspólnoty, radości 
i patriotyzmu aktywnie świętować Dzień Flagi RP.

Szczegóły wydarzenia:
Data: 2 maja 2025 r.
Start: godz. 11:00, Golden Tulip Międzyzdroje Residence 
(ul. Gryfa Pomorskiego 79)
Meta: Amfiteatr Miejski w Międzyzdrojach 
(ul. Bohaterów Warszawy 18 A)
Dystans: ok. 5 km

Dlaczego warto wziąć udział?
Patriotyzm w ruchu – uczcijmy biało-czerwone barwy w spo-

sób aktywny, pokazując, że Polska to nie tylko historia, ale także 
nowoczesność, energia i wspólnota! 
Piękna trasa – malownicze zakątki Międzyzdrojów, pełne nad-
morskiego uroku, będą doskonałym tłem dla tego niezwykłego 
wydarzenia. 
Bieg zakończy koncert zespołu Madej Band, który doda wydarze-
niu artystycznego charakteru. Bieg przeznaczony jest dla każdego, 
niezależnie od wieku i kondycji. To świetna okazja, by spędzić 
dzień w gronie rodziny, przyjaciół i miłośników sportu!

Udział w biegu jest bezpłatny!
Zapisy trwają do 1 maja 2025 r. lub do wyczerpania limitu 150 

miejsc!
Niech biało-czerwone barwy niosą nas do mety! Pokażmy, że 

jesteśmy dumni z naszej historii, kultury i tradycji. Dołącz do nas  
i pobiegnij w hołdzie dla Polski!

Organizatorzy

„BIEG PO KULTURĘ” – Międzyzdroje, 2 maja 2025! 
RUSZYŁY ZAPISY

Majówka w Międzyzdrojach 2025

Przeżyj to sam 
– przeżyj to z nami! 
Przed nami majówka i długi weekend. Tegoroczne hasło 
majówki w Międzyzdrojach brzmi: Przeżyj to sam – przeżyj 
to z nami! Zapewne każdemu kto zna zespół Lombard, to 
hasło coś przypomina – tak, to słowa ich największego 
przeboju. I właśnie Lombard będzie największą gwiazdą 
naszej majówki. Koncert zespołu odbędzie się w sobotę  
3 maja o godz. 18:00 w amfiteatrze miejskim. 
Ale to nie wszystko! Rozpoczynamy 1 maja mocnym przytupem.  
O godz.18:00 w amfiteatrze odbędzie się  koncert zespołu Sztywny 
Pal Azji, który swoimi przebojami wprowadzi nas w weekendowy 
nastrój.  Majówka kojarzy się zapewne z obchodzonym 2 maja Dniem 
Flagi. U nas też nie może tego zabraknąć. Międzyzdroje, zapraszają  
2 maja na piknik Biało - Czerwona oraz codziennie od 1 do 4 maja 
na  pokazy multimedialne pt. Iskry Niepodległej. Iskry Niepodległej 
to mobilne widowisko edukacyjne Instytutu Adama Mickiewicza 
popularyzujące sylwetki ojców niepodległości, sportowców, ludzi 
kultury, wybitnych Polaków i Polek, którzy zmieniali świat. To część 
historii, bez której trudno wyobrazić sobie dzisiejszą Polskę. Zapra-
szamy na promenadę przed molo w godz. 10:00 – 18:00. Pokazy 
odbywają się co pół godziny. 

Zwieńczeniem naszych patriotycznych działań będzie próba 
ustanowienia rekordu Polski w największym godle narodowym roz-
łożonym na plaży. Zapraszamy wszystkich chętnych do wspólnego 
ustanowienia rekordu Polski. Spotykamy się 3 maja o godz. 10:00 
na plaży przy zejściu C (zejście przy Alei Gwiazd), gdzie wspólnie 
postaramy się rozłożyć materiał z wyhaftowanym godłem o wielkości 
40m x 32 m. Nie może Was zabraknąć!  

To nie wszystko! Dla aktywnych przygotowaliśmy Bieg po kul-
turę. Start 2 maja o godz. 11:00  przy Golden Tulip Residence, meta  
w amfiteatrze, trasa na odcinku 5 km, przebiegać będzie m.in. plażą.  
A dla „artystycznych dusz ” 1 maja w Międzynarodowym Domu 

Kultury wernisaż wystawy pt. „Krajobraz” Magdy Serdedziuk – Grąb-
czewskiej, gdzie podziwiać będziemy rzeźby i fotografie krajobrazów 
widziane okiem artystki.

Czy warto z nami spędzić ten czas? Oczywiście, bo warto przeżyć 
to z nami!    

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje
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aktualności

Międzyzdroje to gmina, która dba o rozwój 
fizyczny i zdrowie swoich mieszkańców 
oraz odwiedzających nas gości. Jesienią 
ubiegłego roku zakupiono i zamontowano 
przy ul. Bohaterów Warszawy w Między-
-zdrojach nowy komplet sprzętu fitness  
w postaci 12 atlasów treningowych. Jed-
nakże, był listopad i nie było warunków 
atmosferycznych na właściwe zagospoda-
rowanie całego terenu. Teraz  ta przestrzeń 
jest już w pełni urządzona, z zastosowaniem 

To pierwszy etap prac związanych z reali-
zacją zadania  pn. „Modernizacja bieżni 
lekkoatletycznej i płyty piłkarskiej wraz 
z infrastrukturą sportową na stadionie 
miejskim im. Ireny Szewińskiej w Między-
zdrojach” przy ul. Gryfa Pomorskiego 61b.  

Wniosek o dofinansowanie na Etap 1 
pn. „Modernizacja płyty boiska piłkarskiego 
wraz z infrastrukturą techniczną  i sporto-
wą”, uzyskał pozytywną ocenę  formalno 
– merytoryczną i znalazł się na liście do 
dofinansowania ze środków FUNDUSZU 
ROZWOJU KULTURY FIZYCZNEJ, w ramach 
programu SPORTOWA POLSKA – PROGRAM 
ROZWOJU LOKALNEJ INFRASTRUKTURY 
SPORTOWEJ - EDYCJA 2024 z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki. Kwota dofinansowania to 
1 987 600,00 zł. 

I kolejna dobra wiadomość 15 kwietnia 
2025 r. burmistrz Mateusz Bobek podpisał 
umowę na realizację tego zadania: Etap 
1 pn. „Modernizacja płyty boiska piłkar-
skiego wraz z infrastrukturą techniczną  
i sportową” z Wykonawcą:  TAMEX Obiekty 
Sportowe S.A, ul. Idzikowskiego 16, 00 -710 

W 2022 roku Miejska Informacja Tu-
rystyczna przystąpiła do programu 
,,Miejsca Przyjazne Rowerzystom”. 
Organizatorem programu był Zarząd 
Województwa Zachodniopomorskiego.

I d e a  M P R 
miała na celu in-
tensywny rozwój 
turystyki rowero-
wej w  wojewódz-
twie zachodnio-
pomorskim. Uzy-
skanie certyfika-
tu MPR odbyło 
się na zasadach 
wg Regulaminu 

Systemu Miejsc Przyjaznym Rowerzystom 
w województwie zachodniopomorskim. 

W lipcu 2024 roku Zespół Wdrożeniowy 
ds. Systemu Rekomendacji MPR w woje-
wództwie zachodniopomorskim dokonał 
weryfikacji obiektów posiadających certy-
fikat. Weryfikacja systemu MPR dla Miejskiej 
Informacji Turystycznej przeszła pozytyw-
nie, zgodna z kryteriami stanu faktycznego 
oraz warunkami oferowanymi turystom. 
Certyfikat Miejsc Przyjaznym Rowerzystom 
dla  Informacji Turystycznej został przedłu-
żony do lipca 2026 roku. 

Katarzyna Wojciechowska
Miejska Informacja Turystyczna

Stawiamy na rozwój i modernizację infrastruktury sportowej
Dobra wiadomość dla naszych piłkarzy i użytkowników stadionu miejskiego im. Ireny Szewińskiej w Międzyzdrojach. Już w czerwcu 
ruszamy z rozpoczęciem prac i robot  budowlanych przywracających funkcjonalność boiska piłkarskiego. 

Warszawa, wyłonionym w drodze otwar-
tego postępowania (przetargu), zgodnie 
z ustawą PZP. 

Wartość inwestycji wynosi – 4 787 999,98 
zł brutto. Wykonawca wejdzie z pracami  
i robotami budowlanymi od 10.06.2025 r. 
po zakończeniu rundy wiosennej przez pił-
karzy i zaplanowanych imprezach przez RCR  
m.in. Międzyzdroje i Akademię Lekkoatle-
tyczną „Mały Memoriał Ireny Szewińskiej”. 
Zgodnie z założeniami do końca br. będzie-
my mieć nową nawierzchnię boiska piłkar-
skiego na stadionie miejskim. 

Zakres robót obejmuje m.in. demontaż 
istniejącej nawierzchni z trawy syntetycz-
nej (wywóz i utylizacja trawy i elementów 
rozbiórkowych), roboty ziemne, remont 
instalacji drenażowej pod płytą boiska, pro-
filowanie, zagęszczenia, profilowanie górnej 
warstwy, odwodnienie, instalacja nowego 
nawodnienia, przygotowanie podbudowy 
i wykonanie nawierzchni syntetycznej ze 
sztucznej trawy bezzasypowiej (obecnie 
mamy z granulatem) wraz z podkładem 
prefabrykowanym itp.

Po konsultacjach ze środowiskiem spor-
towym na płycie boiska zostanie zamonto-
wana trawa bez zasypu, która zyskuje coraz 
więcej zwolenników zwłaszcza obecnie, 
w obliczu podejmowanych prób ograni-
czania obecności mikroplastiku w naszym 
otoczeniu. Koszty instalacji i wieloletniego 
utrzymania tego rodzaju nawierzchni są 
porównywalne z kosztami wybudowania bo-
iska z trawy z wypełnieniem, a niewątpliwym 
plusem jest proekologiczne działanie zmie-
rzające do wyeliminowania zasypywania 
wykładzin ze sztucznej trawy granulatami 
gumowymi. Z uwagi na brak wypełnienia 
polimerowego nie zachodzi konieczność 
kupowania i uzupełniania granulatu, co 
znacząco wpływa na zmniejszenie kosztów 
utrzymania boiska. 

Nie zapominamy o lekkoatletach -  ubie-
gamy się również o pozyskanie środków 
zewnętrznych na wykonanie prac i robot 
budowlanych w ramach II Etapu pn. „Moder-
nizacja bieżni lekkoatletycznej na stadionie 
miejskim w Międzyzdrojach”. 

Jadwiga Bober
UM Międzyzdroje

Międzyzdroje dla aktywnych
m.in. nawierzchni typu Eco Gravel z wypeł-
nieniem kruszywem granitowym, zamon-
towano obrzeża i ciągi komunikacyjne do 
alejek spacerowych, co znacznie podniosło 
estetykę i funkcjonalność tego miejsca. 
Mieszkańcy i goście mogą już korzystać 
z nowoczesnych urządzeń, które pomogą 
zadbać o formę, niezależnie od wieku czy 
kondycji. 

Jadwiga Bober
UM Międzyzdroje

Miejsca Przyjazne 
Rowerzystom
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wieści z ratusza

Wykonanie tych prac było niezbędne, ze 
względu na  bardzo zły stan techniczny 
schodów od ul. Krótkiej, ciągów komuni-
kacyjnych i wejścia do kaplicy. Dobrze, że 
ten wizerunek zostaje już tylko wspomnie-

niem. Zakres prac obejmował wykonanie: 
dokumentacji wg. zaleceń Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków oraz robót bu-
dowlano – konserwatorskich m.in: nowych 
schodów z balustradami i ciągów pieszych 
z kostki brukowej oraz odrestaurowanie 
murków i schodów wejścia głównego do 
Kaplicy. Cieszy też fakt, że te prace  zostały 
wykonane przez naszą międzyzdrojską 
firmę PHU „Pod dębem”.  Koszt wykonania 
wszystkich prac przygotowawczych i robót 
budowlano-konserwatorskich to kwota 
530 000,00 zł brutto. 

To kolejna, trzecia zakończona inwesty-
cja pn. „Prace budowlano-konserwatorskie 
otoczenia budynków Kongregacji Sióstr 
Miłosierdzia św. K. Boromeusza – ul. Zdrojo-
wa 5c i Krótka 5 w Międzyzdrojach”, na którą 
gmina w 2023 r. uzyskała dofinansowanie  
z Rządowego Programu Odbudowy Zabyt-
ków -Polski Ład w wysokości – 460 600,00 zł.

Dzięki  staraniom gminy i bardzo dobrej 
współpracy z Boromeuszkami, wykonawcą 
i inspektorem nadzoru oraz pozyskanym 
środkom zewnętrznym i wsparciu finanso-
wemu z budżetu gminy możemy zmieniać 
przestrzeń Międzyzdrojów. 

Jadwiga Bober
UM Międzyzdroje

Kolejny etap przebudowa 
drogi ul. Głównej w m. Lubin 
wraz z odcinkiem drogi  
ul. Turkusowej w Wapnicy
Rozpoczęła się realizacja kolejnego, II etapu 
przebudowy drogi ul. Głównej w m. Lubin 
wraz z odcinkiem drogi ul. Turkusowej  w m. 
Wapnica wraz z sieciami. Etap realizowany 
będzie od kwietnia 2025 r. do kwietnia 2026 
r. i obejmuje przebudowę drogi na odcinku 
260 m w kierunku m. Lubin z przebudową 
sieci wodno-kanalizacyjnej oraz elektrycz-
nej, budowę muru oporowego oraz ciąg 
pieszo rowerowy. 

Dofinansowanie z Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg 2025: 1 511 547,53 zł

Całkowita wartość inwestycji: 3 177 
720,22 zł.

Przypominamy, że I Etap objął przebu-
dowę drogi na odcinku 340 m. Rozpoczęcie 
prac budowlanych nastąpiło w miejscu 
istniejącego skrzyżowania ul. Turkusowej, 
ul. Pogodnej oraz ul. Nabrzeżnej, gdzie 
powstało skrzyżowanie o ruchu okrężnym 
typu „rondo” z jednym pasem ruchu. Zakres 
prac obejmował przebudowę/budowę 
jezdni drogi gminnej, przebudowę/budowę 
zjazdów, budowę ciągu pieszo-rowerowe-
go, budowę przystanku autobusowego, 
budowę murów oporowych, wykonanie 
odwodnienia pasa drogowego (za pomocą 
projektowanej kanalizacji deszczowej), 
przebudowę sieci uzbrojenia terenu oraz 
zabezpieczenie sieci uzbrojenia terenu na 
warunkach gestorów sieci jak: (sieć tele-
techniczna, sieć elektroenergetyczna, sieć 
wodociągowa, sieć kanalizacji sanitarnej, 
sieć gazowa), budowę oświetlenia uliczne-
go, budowę kanału technologicznego wraz   
z monitoringiem wizyjnym. 

Na całej inwestycji dokonano nasadzeń 
nowych drzew, krzewów oraz bylin.

C a ł k o w i t a  w a r t o ś ć  i n w e s t y c j i :  
9 231 833,90 zł.

Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

Projekt ważny, ponieważ zakłada edukację 
ekologiczną dla naszych mieszkańców  
w zakresie  ochrony środowiska, a z  projektu 
skorzystają nie tylko najmłodsi, ale również 
i starsi.

- Zielone Międzyzdroje WIELKIE BARWA  
ZA KAWAŁ DOBREJ ROBOT Y! Ogromne 
podziękowania dla prezes Doroty Konkolew-
skiej oraz dyrektor WPN Wioletty Nawrockiej  

Projekt eko w Międzyzdrojach
11 kwietnia br. podpisaliśmy umowę z Marszałkiem Województwa Zachodniopomor-
skiego Olgierdem Geblewiczem na realizację projektu „Ekologia – wspólna sprawa. 
Edukacja ekologiczno-przyrodnicza i działania edukacyjne na rzecz zrównoważonego 
korzystania z zasobów naturalnych w Gminie Międzyzdroje”.

oraz dla wszystkich tych, dzięki którym takie 
inicjatywy, jak ta mają taki finał! – mówił 
burmistrz Mateusz Bobek.

Całkowita wartość projektu to 342 000 zł,  
z czego 291 000 zł to dofinansowanie  
z budżetu województwa.

Realizacja projektu potrwa do 2028 roku.
Biuro 

Burmistrza Międzyzdrojów

Nowe schody do Kaplicy Stella Matutina
Zakończone zostały prace budowlano-remontowe w otoczeniu zabytkowego budynku 
- Kaplicy Stella Matutina, należącej do  Kongregacji Sióstr Miłosierdzia Świętego Karola 
Boromeusza przy ul. Krótkiej 5 w Międzyzdrojach. 
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 Państwo Wardziukiewiczowie z Wap-
nicy prowadzą niewielką rodzinną pasiekę  
w Dolinie Trzciągowskiej.  Pasieka Abella - 
bo tak ją nazwali - jest pasieką stacjonarną 
i funkcjonuje od 5 lat. Jak przyznają: Tereny 
pozbawione rolnictwa i sadów towarowych 
sprzyjają pozyskiwaniu wysokiej jakości 
ekologicznych miodów. Okoliczne dzikie łąki, 
nieużytki, okrajki lasów i lasy położone na 
ubogich glebach dostarczają esencjonalnych 
nektarów o dużej wartości prozdrowotnej. 
W pasiece Abella powstają wyłącznie miody 
wielokwiatowe o różnych nutach smakowych, 
zależnych od aury i kwitnienia roślin pożyt-
kowych. Dla posiadaczy Karty Mieszkańca 
właściciele oferujemy 10% rabatu na miody, 
propolis, wosk pszczeli i pyłek kwiatowy. Oferta 
obowiązuje do odwołania. 

 Spółka  Break&Wash to pralnia sa-
moobsługowa w Międzyzdrojach, która 

mieści się na ulicy Bursztynowej 4 przy 
Bel Mare Resort. W ramach Międzyzdroj-
skiej Karty Mieszkańca firma oferuje 15  % 
rabatu na zakup usług prania i suszenia  

w pralni samoobsługowej  
oraz 10 % rabatu na usługi 
reklamowe oferowane  
w lokalu pralni samoob-
sługowej.  Oferta ważna 
do odwołania. Adres stro-
ny internetowej: www. 
breakandwash.pl

 - Bardzo Państwu dzię-
kuję, bo  Projekt Między- 
zdrojskiej Karty Mieszkańca 
bez Waszego udziału nie 
miałby absolutnie żad-
nego sensu. Tylko dzięki 
Wam, Drodzy Partnerzy 
ma on szanse się rozwijać  

i ewaluować  – podkreśla z wdzięcznością 
burmistrz Mateusz Bobek.

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje

PRZYBYWA  PARTERÓW  MIĘDZYZDROJSKIEJ  KARTY  MIESZKAŃCA
Niezależnie od tego, czy zarządzają dużą firmą, prowadzą hotel, zakład usługowy czy może mały rodzinny biznes, chętnie zostają 
Partnerami Programu Międzyzdrojska Karta Mieszkańca. Nowi Partnerzy Programu MKM, którzy w marcu 2025r. br. dołączyli do licz-
nej grupy współpracujących firm,  to właściciele pasieki z Wapnicy oraz spółka prowadząca działalność pralniczą w Międzyzdrojach.

Już od pierwszych chwil wyda-
rzenia dało się wyczuć radosną 
atmosferę. Dzieci wraz ze swoimi 
rodzinami przemierzały teren  
w poszukiwaniu kolorowych 
jajek, które skrywały się wśród 
drzew, krzewów i zakamarków 
zgodnie z otrzymaną mapą. 

Organizatorzy zadbali o to, 
by każdy uczestnik – niezależ-
nie od wieku – znalazł coś dla 
siebie. Na zakończenie zabawy 
dzieci otrzymały drobne upo-
minki, a najbardziej wytrwali 

Tego dnia odwiedziło nas dużo 
turystów oraz mieszkańców Gmi-
ny Międzyzdroje za co serdecznie 
dziękujemy! Na następnych warsz-
tatach widzimy się 12 maja 2025 r.  
o godz. 16.00, z okazji Dnia Matki 
w ramach Tygodnia Bibliotek 
2025.

Część materiałów plastycz-
nych na warsztaty zakupił 

Rodzinne poszukiwanie jajek 
– radość, śmiech i nagrody 
12 kwietnia  odbyło się wyjątkowe wydarzenie, które zgro-
madziło aż 44 rodziny z naszej okolicy i nie tylko – Rodzinne 
Poszukiwanie Jajek Wielkanocnych. Na uczestników czekała 
nie tylko dobra zabawa na świeżym powietrzu, ale również moc 
atrakcji przygotowanych przez samego wielkanocnego króliczka 
Emdekusia.

poszukiwacze zostali nagrodze-
ni specjalnymi prezentami od 
wielkanocnego króliczka.

To radosne wydarzenie stało 
się okazją do wspólnego spę-
dzenia czasu i integracji lokalnej 
społeczności.  Dziękujemy za 
pomoc Bankowi Spółdzielcze-
mu w Międzyzdrojach oraz 
Ośrodkowi Pomocy Społecznej 
w Międzyzdrojach.

Do zobaczenia za rok.
Międzynarodowy

Dom Kultury

Rodzinne wielkanocne 
warsztaty plastyczne
15 kwietnia 2025 r. w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Mię-
dzyzdrojach odbyły się „Rodzinne wielkanocne warsztaty pla-
styczne”. W świątecznej atmosferze nasi goście tworzyli zające 
wielkanocne, baranki oraz siali rzeżuchę.

Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Międzyzdrojach w ramach 
Gminnego Programu Profilakty-
ki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych na 2025 r. na 
działania profilaktyczno-roz-
wojowe dla dzieci i młodzieży 
realizowane przy Bibliotece  
w Międzyzdrojach. 

Bibliotekarze
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Złożyliśmy wniosek o dofinansowanie 
projektu pn. „Programowanie oraz rozwój 
usług społecznych dla społeczności lokalnej  
w Gminie Międzyzdroje” w ramach naboru 
nr FEPZ.06.19-IP.01-001/23 dofinansowa-
nego ze środków Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus, w ramach Programu Fun-
dusze Europejskie dla Pomorza Zachodnie-
go 2021-2027; Działanie: 6.19 Rozwój usług 
społecznych, w tym usług świadczonych  
w społeczności lokalnej (ZIT) i uzyskaliśmy 
dofinansowanie   w wysokości – 853 096,60 zł,  
co stanowi 91,80 % ogólnych kosztów pro-
jektu – 929 299,14 zł. 

Okres realizacji od 01.05.2025 do 
31.12.2027 r.   

Projekt obejmuje swoim zakresem mery-
torycznym 2 przedsięwzięcia podstawowe:

1. Program oraz rozwój usług społecznych 
dla społeczności lokalnej w gminie Między- 
zdroje – planujemy rozpoczęcie projektu od 
01 czerwca 2025 r. 

Celem projektu jest zwiększanie dostępu 
do dobrej jakości usług i rozwinięcie usług 

społecznych skoncentrowanych na osobie  
i jej otoczeniu, w ich miejscu zamieszkania. 
To program otwarty dla osób potrzebujących 
wsparcia w codziennym funkcjonowaniu np. 
usługi opiekuńcze, usługi specjalistyczne 
np. doradcze, psychologiczne, medyczne, 
rehabilitacyjne, szkoleniowe, utworzenie 
wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego itp. 
Tu wprowadzimy też nowy rodzaj wsparcia 
dla opiekunów osób chorych lub niepełno-
sprawnych oferując im czas też dla siebie 
tzw. „wytchnienie od opieki”.

2. Rozwój dziennych usług senioralnych 
– popołudniowy klub seniora „Otwarte 
życie” – rozpoczęcie działalności od 01 paź-
dziernika 2025 r.

Celem działań jest podtrzymanie senio-
rów w aktywności, samodzielności, poprzez 
utworzenie i prowadzenie popołudniowego 
klubu seniora „Otwarte życie” w budynku  
b. Gimnazjum przy ul. Kolejowej 33. Przed-

stawimy ciekawe propozycje podtrzymują-
ce aktywność, rozwój swoich pasji i zainte-
resowań, udział w warsztatach, spotkaniach 
i wycieczkach na wydarzenia kulturalne  
w regionie.

Będziemy wsłuchiwać się w Państwa 
potrzeby i razem stworzymy ten program.

To będzie dodatkowa forma wsparcia 
dla naszych mieszkańców i seniorów, 
której podejmie się nasz Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Międzyzdrojach. Już wkrótce 
przystąpimy o opracowania wszystkich 
niezbędnych dokumentów, akceptowanych 
przez Instytucję Zarządzającą - Wojewódzki 
Urząd Pracy w Szczecinie. Udział w projekcie 
będzie nieodpłatny. 

Będziemy Państwa informować o szcze-
gółowych formach wsparcia naszego 
projektu. 

Jadwiga Bober
UM Międzyzdroje

Z myślą o seniorach i mieszkańcach potrzebujących wsparcia

Przed ratuszem miejskim stanęły trzy słupy 
z tabliczkami wskazującymi nazwy ulic oraz 
tablice z informacją dla pieszych. Przecho-
dzący obok często zastanawiają się o co 
właściwie chodzi?  No właśnie. Patrząc na 
te trzy słupy widzimy, że różnią się one od 
siebie kolorystyką i wizualizacją. 

Jak informuje burmistrz Mateusz Bobek, 
jest to nowy projekt systemu informacji 

Nowy projekt systemu informacji miejskiej Nowe urządzenia 
dla czworonogów
Jeśli macie Państwo czworonoga zajrzyjcie 
na nasz psi wybieg (ulica Przy Wodociągach, 
teren za parkiem linowym ogrodzony i wie-

czorami doświetlony). Pojawiły się tu trzy 
nowe  urządzenia: równoważnia, pochylania 
i hydrant z regulowaną poprzeczką.

Konstrukcja wykonana jest z ekologicznego 
materiału barwionego w masie. Urządzenia 
nie wymagają konserwacji, malowania impre-
gnacji i są odporne na warunki atmosferyczne.

Zapraszamy!
Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

miejskiej, który planujemy zrealizować  
w ciągu najbliższych kilku lat, wdrażając go 
systematycznie i po kolei. 

- Zaczynamy od zmiany słupów z nazwami 
ulic i tablic z informacją dla pieszych. To pierw-
szy etap. W kolejnym planujemy ujednolicić 
tablice posesyjne. Chcemy by to mieszkańcy 
zdecydowali jaki rodzaj wizualizacji wybrać, 
który Wam drodzy Państwo najbardziej 

przypadł do gustu. Czekamy na 
Wasze opinie. Proszę o Wasze 
głosy na adres e-mail: um@
miedzyzdroje.pl lub bezpośred-
nio w punkcie informacyjnym 
w ratuszu, gdzie przygotujemy 
specjalne karty do głosowania. 
Tablice będą testowane przez 
najbliższy miesiąc. Po tym ter-
minie przystępujemy do opra-
cowania projektu lokalizacji 
nośników i realizacji projektu 
– informuje M. Bobek.

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje      

Wyzwania i przyszłość turystyki w polskich 
miastach, wspólne  doświadczenia i pomy-
sły na rozwój tego kluczowego sektora - to 
kilka z wiodących tematów poruszonych na 
spotkaniu Komisji Turystyki Związku Miast 
Polskich, w którym 20 marca br. uczestniczył 
Mateusz Bobek, burmistrz Międzyzdrojów.

- Dziękuję za rozmowy o znaczeniu współ-
pracy miast nadmorskich i turystycznych oraz 
o dobrych praktykach w zarządzaniu ruchem 
turystycznym - to ważne dla naszej turystycz-

nej przyszłości - mówi burmistrz.
Związek Miast Polskich od 1990 roku two-

rzy najnowszą historię polskiej, odrodzonej 
samorządności. Jest największą tego typu 
organizacją w Polsce, skupiającą ponad 
370 miast, w których mieszka 80% miejskiej 
ludności kraju. ZMP jest stowarzyszeniem 
miast, mającym na celu wspieranie idei 
samorządu terytorialnego oraz dążenie do 
gospodarczego i społeczno-kulturalnego 
rozwoju miast polskich.

Związek wspiera polskie miasta w dzia-
łaniach na rzecz rozwoju społecznego  
i gospodarczego oraz upowszechnia dobre 
praktyki nowoczesnego i innowacyjnego 
zarządzania samorządowymi wspólnotami 
mieszkańców. Współpracuje z wieloma pod-
miotami publicznymi i prywatnymi po to, 
by stwarzać miastom jak najlepsze warunki 
dla świadczenia przez nie usług publicznych 
najwyższej jakości.

Biuro Burmistrza Międzyzdrojów

Spotkanie Komisji Turystyki Związku Miast Polskich
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Z prac Rady Miejskiej

Uchwały Rady Miejskiej
Podczas XII Sesji 27.03.2025 r. Rada Miejska podjęła następujące Uchwały:

UCHWAŁA NR XII/118/25 
w sprawie wyrażenia zgody na pod-

wyższenie kapitału zakładowego spółki  
„Zielone Międzyzdroje” spółka z ogra-
niczoną odpowiedzialnością w Między- 
zdrojach

Zwiększenie kapitału zakładowego spółki 
o kwotę 400 000 zł ma na celu umożliwienie 
spółce „Zielone Międzyzdroje” sp. z o.o.  
w Międzyzdrojach realizację zadań inwe-
stycyjnych.

UCHWAŁA NR XII/119/25 
w sprawie ustalenia Strefy Płatnego 

Parkowania oraz ustalenia wysokości 
stawek i sposobu pobierania opłat za 
parkowanie pojazdów samochodowych 
na drogach publicznych – gminnych   
w granicach administracyjnych miasta 
Międzyzdroje

Zmiana uchwały wynika z potrzeby do-
precyzowania zapisów dotyczących opłat 
abonamentowych w SPP oraz wprowadze-
nia możliwości obsługi osób korzystających 
z abonamentów w sposób elektroniczny, bez 
konieczności wizyty w Biurze Obsługi Strefy 
Płatnego Parkowania.

UCHWAŁA NR XII/120/25 
w sprawie zmian w budżecie gminy 

na 2025 rok
Po dokonanych zmianach budżet Gminy 

Międzyzdroje na 2025 r. zamyka się kwotami:
1 )  d o c h o d y  b u d ż e t u  w  k w o c i e 

126.558.134,37 zł, z tego:
a) dochody bieżące 84.969.026,69 zł, 
b) dochody majątkowe 41.589.107,68 zł. 
2 )  w y d a t k i  b u d ż e t u  w  k w o c i e 

151.017.212,76 zł, z tego: 
a) wydatki bieżące 79.914.583,00 zł, 
b) wydatki majątkowe 71.102.629,76 zł.
Ustala się planowany deficyt budżetu 

Gminy Międzyzdroje na 2025 r. w kwocie 
24.459.078,39 zł.

UCHWAŁA NR XII/121/25 
w sprawie zmiany uchwały w sprawie 

wieloletniej prognozy finansowej Gminy 
Międzyzdroje na lata 2025-2044

Dokonuje się zmian w załączniku 1,2,3.

UCHWAŁA NR XII/122/25 
w sprawie: miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego dla części 
obrębu Lubin oraz części obrębu Wapni-
ca, gmina Międzyzdroje

Głównym zadaniem opracowanego 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego jest ustalenie przeznaczenia 
terenów, wraz z niezbędną infrastrukturą 

techniczną, a także określenie sposo-
bów ich zagospodarowania i zabudowy 
przy zachowaniu ładu przestrzennego,  
z uwzględnieniem występującego na tym 
terenie dziedzictwa kulturowego, zabyt-
ków i dóbr kultury oraz ochrony przyrody, 
a także uporządkowanie zasad podziałów 
geodezyjnych, wraz z ustaleniem zasad 
podziału terenu na działki budowlane oraz 
dostosowanie ustaleń planu do kierunków 
obecnie obowiązującego studium.

UCHWAŁA NR XII/123/25 
w sprawie uchwalenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzenne-
go miasta Międzyzdroje w rejonie ulic 
Ustronie Leśne, Kolejowa i Bukowa

W projekcie planu ustalono przede 
wszystkim przeznaczenie poszczególnych 
terenów funkcjonalnych (elementarnych), 
zasady ochrony i kształtowania ładu prze-
strzennego, zasady kształtowania zabudowy 
i zagospodarowania terenu oraz wynikające 
z potrzeb kształtowania przestrzeni publicz-
nych i krajobrazu, zasady ochrony środowi-
ska, przyrody i krajobrazu, zasady dotyczące 
zagospodarowania terenów i obiektów pod-
legających ochronie na podstawie przepi-
sów odrębnych, zasady ochrony dziedzictwa 
kulturowego i zabytków, w tym krajobrazu 
kulturowego oraz dóbr kultury współ-
czesnej, zasady modernizacji, rozbudowy  
i budowy systemów komunikacji, zasady mo-
dernizacji, rozbudowy i budowy systemów 
infrastruktury technicznej, zasady i warunki 
scalania oraz podziałów nieruchomości,  
a także zasady dotyczące sposobu i terminu 
tymczasowego zagospodarowania terenu.

UCHWAŁA NR XII/124/25 
w sprawie uchwalenia wieloletniego 

programu gospodarowania mieszka-
niowym zasobem Gminy Międzyzdroje  
w latach 2025-2029

Wieloletni program gospodarowania 
mieszkaniowym zasobem gminy powinien 
być opracowany na co najmniej pięć kolej-
nych lat i obejmować w szczególności: 

1) prognozę dotyczącą wielkości oraz sta-
nu technicznego zasobu mieszkaniowego 
gminy w poszczególnych latach; 

2) analizę potrzeb oraz plan remontów 
i modernizacji wynikający ze stanu tech-
nicznego budynków i lokali, z podziałem 
na kolejne lata; 

3) planowaną sprzedaż lokali w kolejnych 
latach;

4) zasady polityki czynszowej oraz warun-
ki obniżania czynszu; 

5) sposób i zasady zarządzania lokalami  

i budynkami wchodzącymi w skład mieszka-
niowego zasobu gminy oraz przewidywane 
zmiany w zakresie zarządzania mieszkanio-
wym zasobem gminy w kolejnych latach; 

6) źródła finansowania gospodarki miesz-
kaniowej w kolejnych latach; 

7) wysokość kosztów w kolejnych latach, 
z podziałem na koszty bieżącej eksploatacji, 
koszty remontów oraz koszty modernizacji 
lokali i budynków wchodzących w skład 
mieszkaniowego zasobu gminy, koszty 
zarządu nieruchomościami wspólnymi, któ-
rych gmina jest jednym ze współwłaścicieli, 
a także koszty inwestycyjne.

UCHWAŁA NR XII/125/25 
w sprawie wyrażenia zgody na wy-

dzierżawienie nieruchomości
W zawiązku z wolą kontynuacji dzierżawy 

terenu przez obecnych dzierżawców, pro-
ponuje się przeznaczyć do wydzierżawienia 
- na okres do 31.10.2027 r. - następujące tere-
ny usytuowane na plaży w Międzyzdrojach, 
stanowiące części działki nr 431/3:

1) teren o powierzchni 500 m2, oznaczo-
ny nr 21 na załączniku do niniejszej uchwały, 
usytuowany po wschodniej stronie zejścia  
C na plażę (przy hotelu Vienna House by 
Wyndham Amber Baltic Międzyzdroje),

2) teren o powierzchni 500 m2, oznaczo-
ny nr 22 na załączniku do niniejszej uchwały, 
usytuowany po wschodniej stronie molo 
na plażę.

UCHWAŁA NR XII/126/25 
w sprawie wyrażenia zgody na wy-

dzierżawienie nieruchomości
W związku z wnioskiem dotychczasowe-

go dzierżawcy terenu stanowiącego część 
działki nr 61 obręb 20 miasta Międzyzdroje, 
przy ul. Bohaterów Warszawy/ul. Cicha, 
przy zejściu „G” na plażę, zainteresowane-
go zawarciem kolejnej umowy dzierżawy 
przedmiotowego terenu, z przeznaczeniem 
na działalność handlową - sprzedaż artyku-
łów GSM.

UCHWAŁA NR XII/127/25 
w sprawie wyrażenia zgody na wy-

dzierżawienie nieruchomości
W związku z wnioskiem właściciela 

lokalu gastronomicznego położonego  
w pasażu handlowo - usługowym przy  
ul. Bohaterów Warszawy 16 D, zainteresowa-
nego zawarciem kolejnej umowy dzierżawy 
części przyległego terenu o powierzchni  
39 m2, położonego na działce nr 255/1, 
obręb 20 miasta Międzyzdroje, z przeznacze-
niem na urządzenie ogródka gastronomicz-
nego, bez możliwości zabudowy, zadaszania 
i zagradzania.
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Z prac Rady Miejskiej, ogłoszenie

07.05.25 r. - Tristan BELTER

14.05.25 r. - Bartłomiej CIEŚLIKIEWICZ

21.05.25 r. - Konrad CZMOCH

28.05.25 r. - Błażej  KARASIEWICZ

PLAN DYŻURÓW 
RADNYCH RADY MIEJSKIEJ 

W MIĘDZYZDROJACH
DYŻURY ODBYWAJĄ SIĘ W KAŻDĄ ŚRODĘ 
OD GODZ. 14.30 DO 15.30 W URZĘDZIE 
MIEJSKIM,   PLAC RATUSZOWY 1 – POKÓJ 
NR 101/102
W celu usprawnienia dyżurów uprzejmie 
prosimy o wcześniejsze umawianie się na 
spotkania z radnymi  za pośrednictwem 
biura RM, kontakt   tel. 91 3275647,  e-mail: 
rada_miejska@miedzyzdroje.pl

1. PRZEWODNICZĄCA RM – Iwona CZYŻ
Przyjmuje we wtorki 15.00-16.00, pok.  
nr 103 w Urzędzie Miejskim
e-mail: iwona_czyz@miedzyzdroje.pl 
2. WICEPRZEWODNICZĄCY RM 
– Stanisław CHABINKA  
przyjmuje we wtorki 14.00 - 15.30, pok. 
nr 103 w Urzędzie Miejskim
e-mail: stanislaw_chabinka@miedzyzdroje.pl
3. WICEPRZEWODNICZĄCY RM 
– Henryk NOGALA  
dyżuruje w Wiklinie w Wapnicy, w każdą 
środę 17.00 - 18.00 po uprzednim umó-
wieniu się.
e-mail: henryk_nogala@miedzyzdroje.pl, 
nr kontaktowy: 607 889 815

SZKOLENIE SPRZEDAWCÓW 
NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH

Uprzejmie informujemy, że dnia 07.05.2025 r. o godzinie 9:00 
odbędzie się szkolenie sprzedawców napojów alkoholowych w Międzynarodowym Domu Kultury 

w Międzyzdrojach ul. Bohaterów Warszawy 20, na które serdecznie zapraszamy.
Szkolenie jest bezpłatne i obligatoryjne.
Nieobecność na szkoleniu właściciela punktu sprzedaży napojów alkoholowych bądź osoby go reprezen-

tującej (kierownik punktu, sprzedawca) będzie brana pod uwagę podczas późniejszych kontroli punktów 
sprzedaży.

Program szkolenia sprzedawców obejmuje:
1) Aspekty prawne w perspektywie sprzedaży alkoholu.
2) Omówienie sytuacji, w których sprzedawca może zostać pozbawiony zezwolenia na sprzedaż i poda-

wanie napojów alkoholowych.
3) Pomoc uczestnikom w poszukiwaniu skutecznych sposobów odmawiania nieletnim i nietrzeźwym
klientom.
4) Ukazanie szkód spowodowanych przez spożywanie alkoholu przez osoby nieletnie, starsze i kobiety 

w ciąży.
5) Pytania do eksperta.

Czas trwania szkolenia: 3 godziny szkoleniowe
Każdy uczestnik szkolenia otrzyma zaświadczenie o ukończeniu szkolenia oraz materiały dydaktyczne.

Burmistrz Międzyzdrojów
Ośrodek Pomocy Społecznej w Międzyzdrojach

UCHWAŁA NR XII/128/25 
w  s p raw i e  z m i a ny  u c hwa ł y  N r 

VIII/84/24 Rady Miejskiej w Międzyzdro-
jach z dnia 19 grudnia 2024 r. w sprawie 
zasad udzielania świadczenia pieniężne-
go „Bon Seniora”

W celach porządkowych, wprowadza się 
zmiany w zakresie sposobu ustalania wzoru 
wniosku o przyznanie świadczenia oraz 
sposobu jego składania.

UCHWAŁA NR XII/129/25 
w  s p raw i e  z m i a ny  u c hwa ł y  N r 

VIII/83/24 Rady Miejskiej w Międzyzdro-
jach z dnia 19 grudnia 2024 r. w sprawie 
zasad udzielania jednorazowej zapomogi    
z tytułu urodzenia dziecka pn. „Między- 
zdrojskie Becikowe”

W celach porządkowych, wprowadza się 
zmiany w zakresie sposobu ustalania wzoru 
wniosku o przyznanie świadczenia oraz 
sposobu jego składania.

UCHWAŁA NR XII/130/25 
w sprawie uchwalenia „Regulaminu 

dostarczania wody i odprowadzenia 
ścieków”

Zgodnie z art. 19 ust. 3 ustawy o zbio-
rowym zaopatrzeniu w wodę i zbioro-
wym odprowadzaniu ścieków, rada gminy 
uchwala regulamin dostarczania wody  
i odprowadzania ścieków. Jest to ostatni 
etap procedury obejmującej przygotowa-
nie projektu takiego regulaminu oraz jego 

zaopiniowanie przez organ regulacyjny  
w zakresie zgodności z przepisami prawa.

UCHWAŁA NR XII/131/25 
w sprawie „Programu opieki nad zwie-

rzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Gminy 
Międzyzdroje - na rok 2025”

Program określa wytyczne dotyczące 
zapewnienia opieki nad zwierzętami bez-
domnymi i wolno żyjącymi kotami oraz za-
pobiegania bezdomności zwierząt poprzez 
określenie celów i zadań realizowanych  
w 2025 r.

UCHWAŁA NR XII/132/25 
w sprawie określenia sezonu kąpielo-

wego oraz wykazu kąpielisk na polskich 
obszarach morskich przyległych do Gmi-
ny Międzyzdroje

Uchwała określa sezon kąpielowy oraz 
wykaz kąpielisk na polskich obszarach mor-
skich przyległych do Gminy Międzyzdroje, 
określając sezon kąpielowy na okres od 15 
czerwca do 15 września 2025 r.  i wskazując 
2 kąpieliska:

 1) Kąpielisko morskie Międzyzdroje 
Zachód – obszar wodny o długości linii brze-
gowej 1086 m na zachód od mola, 

2) Kąpielisko morskie Międzyzdroje 
Wschód – obszar wodny o długości linii 
brzegowej 920 m na wschód od mola.

Iwona Czyż
Przewodniczącą Rady Miejskiej 
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Wybory 2025, aktualności

Blisko 70 trenerów, nauczycieli i rodziców 
wzięło udział w warsztatach zorganizowa-
nych przez Fundację Tacy Sami, Akademię 
Piłkarską RCR Miedzyzdroje i „Ladies for La-
dies”. Warsztaty odbyły się 2 marca w Między-

narodowym Domu Kultury i poprowadzone 
zostały przez dr. Tomasza Wilczewskiego, 
twórcy metody IMOPEKSIS.

Zawodnik jako podmiot, nie przedmiot – 
to główna zasada metody IMOPEKSIS.

M e t o d a 
n i e  z a w ę ż a 
się tylko do 
kwestii czysto 
sportowych. 
To szeroki, ca-
łościowy sys-
tem narzędzi 
p o z w a l a j ą -
cych kształto-
wać psychikę  
i  społeczną 
postawę mło-
dego człowie-
ka w całej jego 
złożoności. To 
metoda przy-
szłości.

Kształtuje ona wewnętrzne zasoby dziec-
ka, takie jak m.in. radość, wdzięczność, 
szacunek, współpraca, relacje, komunikacja, 
poczucie własnej wartości jako główne fun-
damenty w rozwoju dzieci.

Dzieci stawiane są w roli nauczyciela dru-
giego dziecka, trener jako partner dla dzieci 
czy też dziecko jako nauczyciel dla Trenera, 
Rodzica czy Opiekuna.

Metoda IMOPEKSIS porusza takie obszary 
w rozwoju dzieci jak intencja, motywacja, 
odpowiedzialność, pewność siebie, emocje, 
koncentracja, spójność, intuicja czy też sukces.

Łączy w sobie narzędzia pedagogiczne, 
psychologiczne i trenerskie. Trenerom po-
zwala uczyć przyszłych mistrzów, młodym 
sportowcom rozwijać się w zdrowej, przyja-
znej atmosferze, a rodzicom wychowywać 
swoje dzieci w harmonii i zrozumieniu pro-
cesu ich dojrzewania.

Warsztaty zostały zorganizowane dzięki 
wsparciu Urzędu Miasta Międzyzdroje  
i burmistrza Mateusza Bobka oraz Międzyna-
rodowemu Domu Kultury w Międzyzdrojach.

Dariusz Cader
Fundacja Tacy Sami

 

Metoda IMOPEKSIS

Marszałek Sejmu, Postanowieniem z dnia 15 
stycznia 2025 r., zarządził wybory Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej. Datę wyborów 
wyznaczono na 18 maja 2025 r. Druga tura 
wyborów odbędzie się 1 czerwca 2025 r.

Głosowanie będzie s ię  odbywało  
w godzinach od 7.00 do 21.00, w sześciu ob-
wodowych komisjach  wyborczych, których 
siedziby mieścić się będą w niżej wymienio-
nych lokalach wyborczych:

- Świetlica Środowiskowa „Iskierka”  
(w budynku dawnego Gimnazjum nr 1), ul. 
Kolejowa 33, 72-500 Międzyzdroje – obwód 
nr 1,

- Urząd Miejski (Sala Rady Miejskiej), Plac 
Ratuszowy 1, 72-500 Międzyzdroje – obwód 
nr 2,

- Międzynarodowy Dom Kultury, ul. Bo-
haterów Warszawy 20, 72-500 Międzyzdroje 
– obwód nr 3, dostosowany do potrzeb 
wyborców niepełnosprawnych,

- Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana 
Kochanowskiego, Plac Ratuszowy 1, 72-500 
Międzyzdroje – obwód nr 4, dostosowany 
do potrzeb wyborców niepełnosprawnych

- Świetlica Wiejska „WIKLINA”, Wapnica ul. 
Turkusowa 26, 72-500 Międzyzdroje obwód 
nr 5,

- Budynek Ochotniczej Straży Pożarnej, 
Lubin ul. Główna 27c,  72-500 Międzyzdroje 
obwód nr 6, dostosowany do potrzeb wybor-
ców niepełnosprawnych.

Aby zagłosować w wyborach należy 

WYBORY  PREZYDENTA  RZECZYPOSPOLITEJ  POLSKIEJ  
- 18 MAJA 2025 ROKU

być wpisanym do spisu wyborców. Osoby 
przebywające w czasie wyborów w miejscu 
swojego zameldowania stałego, wpisane są 
do Centralnego Rejestru Wyborców, a tym sa-
mym do spisu wyborców z urzędu. Natomiast 
osoby przebywające w tym czasie w innym 
miejscu niż miejsce stałego zameldowania, 
powinni się dopisać do spisu wyborców  
w gminie czasowego pobytu poprzez zło-
żenie wniosku o dopisanie, w okresie od 4 
kwietnia do 15 maja 2025 roku przez e’PUAP 
lub w urzędzie. W naszym urzędzie w pok. nr 
321, III piętro, tel. 91 327 56 33.  

Wyborca może też głosować poza miej-
scem stałego zamieszkania w dowolnym 
lokalu wyborczym, jeżeli wcześniej pobie-
rze w dowolnym urzędzie zaświadczenie  
o prawie do głosowania. Zaświadczenia takie 
będą wydawane w okresie od 4 kwietnia do 
15 maja 2025 roku, w naszym urzędzie w pok. 
nr 321, III piętro, tel. 91 327 56 33.  

Dodatkowo Wyborcy niepełnosprawni 
(spełniający warunki określone w ustawie 
Kodeks wyborczy) oraz osoby, które najpóź-
niej w dniu głosowania skończą 60 lat, mają 
możliwość:

1) skorzystania z bezpłatnego transportu 
– zamiar skorzystania z prawa do bezpłat-
nego transportu do lokalu wyborczego 
oraz transportu powrotnego należy zgłosić 
do 5 maja 2025 roku - ustnie, pisemnie lub 
formie elektronicznej, w Urzędzie Miejskim 
w Międzyzdrojach, Plac Ratuszowy 1, pok.  

nr 321, III piętro, tel. 91 327 56 33  (zgłoszenia 
przyjmuje Ewa Mioduszewska)

2) głosowania przez pełnomocnika 
– wnioski o sporządzenie aktu pełnomoc-
nictwa do głosowania należy składać do 9 
maja 2025 roku Urzędzie Miejskim w Mię-
dzyzdrojach, Plac Ratuszowy 1, pok. nr 321, 
III piętro, tel. 913275633 (wnioski przyjmuje 
Alicja Hendzel). Wnioski składa się zgodnie  
z adresem wpisanym w Centralnym Rejestrze 
Wyborców osoby udzielającej pełnomoc-
nictwa.

3) głosowania korespondencyjnego 
(również wyborcy podlegający kwarantannie 
lub izolacji) – zgłoszenie zamiaru głosowania 
korespondencyjnego do 5 maja 2025 roku. 
Zgłoszenia należy dokonywać do Komisarza 
Wyborczego w Szczecinie I.

Informacje w sprawach rejestru wybor-
ców i spisu wyborców, udzielania pełnomoc-
nictwa oraz zaświadczeń o prawie do głoso-
wania można uzyskać w Urzędzie Miejskim 
Plac Ratuszowy 1 w Międzyzdrojach, pok.  
nr 321 (III piętro) lub pod nr tel.: 91 327 56 33.  

Wszelkie informacje na temat wyborów 
zamieszczone są na stronie internetowej 
Państwowej Komisji Wyborczej https://
wybory.gov.pl/prezydent2025/ lub w BIP 
Międzyzdroje  https://bip.miedzyzdroje.pl/
artykul/wybory-prezydenta-rzeczypospoli-
tej-polskiej-2025-r   

Mirosława Nowińska 
Urząd Miejski w Międzyzdrojach
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aktualności

1 kwietnia br. w Międzynarodowym Domu 
Kultury w Międzyzdrojach odbyły się elimi-
nacje szczebla gminnego Ogólnopolskiego 
Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapo-
biega Pożarom” (OTWP).  To konkurs popula-
ryzujący przepisy i kształtujący umiejętności 
w zakresie ochrony ludności, ekologii, ratow-
nictwa i ochrony przeciwpożarowej. 

Turniej przeprowadzono w dwóch gru-
pach wiekowych: 

1 grupa - uczniowie szkół podstawowych 
(do kl. IV-VI)

2 grupa - uczniowie szkół podstawowych 
(kl. VII-VIII). 

Po dokonaniu oceny testów pisemnych 
komisja wyłoniła zwycięzców turnieju. 

Wyniki kształtują się następująco:
W grupie 1 - uczniowie szkół podstawo-

wych (do kl. IV-VI)
I miejsce - Liwia Romanowska	

II miejsce - Franek Kmera	
III miejsce - Anastazja Babich		

W grupie 2 - uczniowie szkół podstawowych 
(kl. VII-VIII) 

I miejsce - Faustyna Kmera	
II miejsce - Zuzia Grunwald	
III miejsce - Grzegorz Mimier	
Zwycięzcy poszczególnych katego-

rii turnieju otrzymali nagrody rzeczowe.  
Wszystkim uczestnikom turnieju wręczo-
no słodycze oraz pamiątkowe dyplomy. 
Laureaci są jednocześnie reprezentanta-
mi Gminy Międzyzdroje  i wezmą udział  
w turnieju OTWP na wyższym szczeblu tj.  
w eliminacjach powiatowych, które odbędą się  
w Kamieniu Pomorskim  28 kwietnia br.  
Naszym reprezentantom życzymy sukcesów 
w dalszej rywalizacji i awansu do turnieju na 
szczeblu wojewódzkim. POWODZENIA!

Zarząd Oddziału Miejsko-Gminnego 
Związku OSP RP w Międzyzdrojach składa 
serdeczne podziękowania  wszystkim, którzy 
zaangażowali się i wsparli tegoroczny turniej.

Marian Kowalewski

Zapraszamy do miejsca, gdzie radość, przy-
jaźń i rozwój idą w parze z niezapomnianymi 
przygodami!  

Dlaczego warto?  
Tajemnicze gry i wyprawy– to czas, kiedy 

zuchy uczą się samodzielności i przeżywają 
chwile, które zostają w sercu na całe życie.  

Wspólnie tworzymy niesamowite opo-
wieści, rozwiązujemy zagadki i zdobywamy 
sprawności, zajęcia rozwijają zdolności 
manualne i uczą współpracy.  

 Wyruszamy na ścieżki przygody – po-
znajemy tajemnice lasu, uczymy się roz-
poznawać tropy i przeżywamy ekscytujące 
podchody.  

 Wspólne wyjazdy, biwaki i zabawy 
sprawiają, że zuchy stają się jak rodzina – 
pomagają sobie, śmieją się razem i wspólnie 
przeżywają wspaniałe chwile.  

Dołącz do nas! Zbiórki w soboty o g. 11:00
Kontakt: 535-193-453 
Gdzie? Międzyzdroje ul. Kolejowa 33 (s. 16) 
 Czuj!

dh. Ewelina Wancisiewicz  

Dołącz do 44 Gromady 
Zuchowej 
„Pracowite Pszczółki”! 

Uczestnicy festiwalu wcielili się w znane 
postacie ze świata muzyki w przedstawieniu 
zatytułowanym „Twoja twarz wygląda zna-
jomo”. Na scenie nie zabrakło legendarnych 
artystów, takich jak Don Vasyl,  Shazza, Zespół 
Kombi, Doda, Na-
talia Szroeder oraz 
Łobuzy. Każdy z wy-
konawców z wielkim 
zaangażowaniem 
odtworzył charak-
terystyczne cechy 
t yc h  g w i a zd,  co  
w rezultacie zachwy-
ci ło  publ iczność  
w różnym wieku.

Przygotowania 
były niezwykle in-
tensywne. Wszyscy 
wykonawcy poświę-
cili wiele godzin na 
dopracowanie swojego występu. Dużą 
uwagę przywiązywano do układu scenicz-
nego, doboru stroju oraz odpowiedniego 
makijażu, które miały podkreślić charakter 
odgrywanych postaci.

Próby odbywały się pod czujnym okiem  
reżyser Anny Frymus. Dzięki jej profesjo-
nalizmowi i zaangażowaniu, artyści byli 
doskonale przygotowani do występu. Pani 

„Twoja twarz wygląda znajomo”
Środowiskowy Dom Samopomocy z Międzyzdrojów i jego aktorzy z Teatru „Agat”  wzięli 
udział w VIII Festiwalu Twórczości Aktora Niepełnosprawnego. To niezwykle ważne 
wydarzenie, które odbyło się Międzynarodowym Domu Kultury, promuje twórczość  
i kreatywność osób z niepełnosprawnościami, umożliwiając im zaprezentowanie swoich 
talentów w pełnej krasie.

Ania wraz z terapeutami wsparła  uczest-
ników nie tylko w kwestiach technicznych, 
ale także motywowała do dalszego rozwoju  
i pełnego wykorzystania swojego potencjału 
artystycznego.

VIII Festiwal Twórczości Aktora Niepeł-
nosprawnego był nie tylko okazją do zapre-
zentowania talentów, ale także do integracji 
i wspólnego świętowania kreatywności. 
Wszystkim uczestnikom należą się ogromne 
brawa za ich ciężką pracę i pasję, którą włożyli 
w przygotowanie swoich występów.

Aleksandra Antosiak
Terapeuta zajęciowy

Eliminacje Gminne Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej  
Międzyzdroje 2025
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Sport

• 22 lutego br. do rywalizacji ze sobą przystą-
pili zawodnicy i zawodniczki rocznika 2012 
i młodsi z następujących drużyn: Iskra Gol-
czewo, AP Baltica Świnoujście, Vineta Wolin, 
Jantar Dziwnów, AP Gryf Kamień Pomorski, 
Fala Międzyzdroje.

Turniej rozegrany został systemem każdy 
z każdym.

Przez niemal 6 godzin rozegranych zostało 
28 meczów po 10 minut każdy.

Strzelonych zostało 56 bramek!
W klasyfikacji końcowej Halowego Turnie-

ju Piłki Nożnej Fala WINTER CUP
2025 – rocznik 2012 i młodsi drużyny 

zajęły odpowiednio miejsca:

Uroczystość poprowadził Jacek Schabowski, 
prezes KS „Fala”, który po przywitaniu wszyst-
kich gości podsumował działalność klubu w 
roku 2024.

Głos zabrała wiceburmistrz Międzyzdro-
jów – Beata Kiryluk, która podziękowała tre-
nerom, działaczom oraz zawodnikom Klubu 
Sportowego FALA Międzyzdroje za pracę, 
poświęcenie i determinację. Zarząd Klubu 

Fala – podsumowanie roku 2024
20 marca br. w Międzynarodowym Domu Kultury odbyła się gala podsumowująca 
działalność Klubu Sportowego „FALA” Międzyzdroje w roku 2024. Spotkanie zostało 
zorganizowane przez Zarząd Klubu Sportowego „Fala”  Międzyzdroje, a wśród zapro-
szonych gości nie zabrakło władz samorządu miasta, partnerów oraz zawodników 
klubu wraz z rodzicami.

oraz trenerzy otrzymali upominki od władz 
miasta. Następnie wręczono pamiątkowe 
podziękowania dla Partnerów wspierających 
działalność Klubu.

Najmłodsi zawodnicy, którzy dopiero 
rozpoczynają przygodę z piłką uroczyście, 
w obecności władz klubu i rodziców, złożyli 
ślubowanie i oficjalnie zostali zawodnikami 
KS „Fala” Międzyzdroje.

FALA Winter Cup
Kolejny rok z rzędu Klub Sportowy FALA Międzyzdroje był organizatorem cyklu  
turniejów FALA Winter Cup.

I miejsce - AP Baltica Świnoujście (19pkt) 
II miejsce - Jantar Dziwnów I (18pkt) III miej-
sce - Fala Międzyzdroje I (13pkt) IV miejsce  
- Vineta Wolin (9pkt) V miejsce - Iskra Golcze-
wo (8pkt) VI miejsce - Fala Międzyzdroje II  
(7pkt) VII miejsce - Gryf Kamień Pomorski 
(5pkt) VIII miejsce - Jantar Dziwnów II (0pkt).

Na zakończenie turnieju wszystkie druży-
ny otrzymały pamiątkowe puchary i medale.

• 1 marca br. do rywalizacji przystąpiło  
8 drużyn z rocznika 2014 i młodsi:

Iskra Golczewo, AP Winkids Świnoujście, 
AP Gryf Kamień Pomorski I, AP Gryf Kamień 
Pomorski II, Błękitni Stargard I, Błękitni 

Stargard II, GAP Czacz Śmigiel oraz Fala 
Międzyzdroje.

Rozegranych zostało 28 meczów po 8 mi-
nut każdy. Nie była prowadzona klasyfikacja 
punktowa - wszyscy byli zwycięzcami!

Na zakończenie turnieju wszystkie druży-
ny otrzymały pamiątkowe puchary i medale.

• 15 marca br.  rozegraliśmy turniej rocz-
nika 2016 i młodsi. W turnieju wzięły udział 
następujące drużyny: Iskra Golczewo, AP 
Winkids Świnoujście, Jantar Dziwnów, Fala 
Międzyzdroje I oraz Fala Międzyzdroje II.

Nie była prowadzona klasyfikacja - wszy-
scy w tym dniu byli zwycięzcami!

Na zakończenie turnieju trenerzy każdej 
z drużyn wręczyli pamiątkowe statuetki 
najbardziej wyróżniającym się zawodnikom.

Ponadto każda drużyna otrzymała pa-
miątkowy puchar, a zawodnicy medal.

KS „Fala”

Podczas uroczystości wyróżniono wszyst-
kich zawodników. Każdy otrzymał sportowy 
plecak, a najmłodsi otrzymali ciepłe czapki  
i słodką paczkę.

KS „Fala”
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sport

12 kwietnia 2025 r. Klub spor-
towy Fala Międzyzdroje wraz  
z Gminą Międzyzdroje był organi-
zatorem Turnieju piłki siatkowej  
o Puchar Burmistrza Między- 
zdrojów.

W turnieju wzięło udział 11 
drużyn: Oldboje Gryfice, Eklerki, 
Wyspiarze, Łobez, Michorek 
Brzozowo, Pink Flowers, Gol-
czewo, Pretorianie, Sołectwo 
Koniewo, Fala Międzyzdroje 1, 
Fala Międzyzdroje 2.

Zawody odbyły się w hali 
sportowej im. Andrzeja Grubby 
przy Szkole Podstawowej nr 1  
w Międzyzdrojach.

5 kwietnia w Gryfinie odbyły 
się biegi przełajowe pn. Lekko-
atletyczne Nadzieje Olimpijskie 
w ramach programu „Lekko-
atletyka dla Każdego” realizo-
wanego przez Polski Związek 

Lekkiej Atletyki. Nasz klub re-
prezentowało 25 zawodników 
i zawodniczek z kategorii U12  
i U14. W zawodach wystar-
towała rekordowa liczba 487 
uczestników, którz y r ywa-
l izowali  na dystansach od 

13 kwietnia 2025 roku rozegrana została 
ostatnia kolejka sezonu, która przyniosła 
wiele emocji i efektownego grania.

Wyniki ostatniej kolejki:
Amatorka Świnoujście 7:2 Kibice Vineta 

Wolin
RCR Międzyzdroje Oldboys 5:2 Grajki 

Team Świnoujście
Farciarze Międzyzdroje 3:0 Sami Swoi

Za nami intensywne miesiące rywalizacji 
– liga trwała od grudnia 2024 do kwietnia 
2025, a każda kolejka przynosiła emocje, 
walkę, ale też świetną atmosferę, wzajemny 
szacunek i ducha fair play.

Międzyzdrojska Amatorska Liga Szóstek – ZAKOŃCZONA!
Końcowa klasyfikacja sezonu:
1. Farciarze Międzyzdroje – 31 pkt
2. RCR Międzyzdroje Oldboys – 27 pkt
3. Amatorka Świnoujście – 24 pkt
4. Grajki Team Świnoujście – 18 pkt
5. Kibice Vineta Wolin – 16 pkt
6. Iskra Troszyn – 4 pkt
7. Sami Swoi – 3 pkt

Wyróżnienia indywidualne:
Najlepszy strzelec: Mateusz Mamos – 28 

bramek (Farciarze Międzyzdroje)
Najlepszy zawodnik: Dominik Szabliński 

(Amatorka Świnoujście)
Najlepszy bramkarz: Antoni Czerniak 

(Kibice Vineta Wolin)
Najstarszy zawodnik: Zdzisław Piątkowski 

(Grajki Team Świnoujście)
Najmłodszy zawodnik: Aleksander Mar-

chewa (Farciarze Międzyzdroje)
Nagroda Fair Play: RCR Międzyzdroje 

Oldboys
Każda drużyna otrzymała okazałe pucha-

ry, nagrody rzeczowe i pamiątkowe medale,  
a wyróżnieni zawodnicy dodatkowe upo-
minki.

Uroczyste podsumowanie ligi odbyło się  
z udziałem wszystkich drużyn.  Liga została 
sfinansowana z budżetu Gminy Między- 
zdroje.

Międzyzdrojska Amatorska Liga Szóstek 
to nie tylko rywalizacja, to przede 
wszystkim:

EMOCJE – RELACJE – INTEGRACJA – 
WSPARCIE – SZACUNEK

Dziękujemy wszystkim drużynom, 
sędziom, Radzie Miasta i Burmistrzowi 
Międzyzdrojów za ogromne wsparcie  
i zaangażowanie!

Fair Play nie było pustym hasłem!
W trakcie ligi za każdą kartkę przeka-

zywaliśmy środki na cele charytatywne!
Do zobaczenia w kolejnej edycji!

Jan Rączewski
Koordynator MALS

Turniej piłki siatkowej 
o Puchar Burmistrza

Rozgr ywki odbywały się  
z podziałem na trzy grupy i prze-
biegały jednocześnie na trzech 
sektorach. Mecze były zacięte  
i emocjonujące.  Zawodnicy 
wykazali się dużą determinacją  
i w wielu przypadkach o zwycię-
stwie decydował tie-break.

Faza grupowa wyłoniła fi-
nalistów, którzy między sobą 
rozegrali mecze decydujące  
o końcowej klasyfikacji. Ostatecz-
nie zwycięzcą okazała się druży-
na z Golczewa, która pokonała 
obu rywali. Na drugim miejscu 
zameldowała się drużyna Pink 
Flowers, natomiast 3 miejsce uzy-

skali zawodnicy 
Sołectwa Konie-
wo. Gratulujemy 
zwycięzcom, jak 
również wszyst-
kim uczestnikom 
turnieju.

Zawody zosta-
ły zorganizowane 
dzięki dofinanso-
waniu z budżetu 
Gminy Międzyz-
droje.

KS „Fala”

Lekkoatletyczne Nadzieje 
Olimpijskie w Gryfinie

800m do 1000m. Biegi prze-
łajowe w Gryfinie były elimi-
nacjami do Ogólnopolskich 
zawodów, które odbędą się  
w wrześniu we Włocławku. Naj-
lepiej zaprezentowali się Michał 

Ryfczyński w kat. rocznika 2012, 
który zajął 6. miejsce oraz Mar-
tyna Konarzewska z rocznika 
2014, która zajęła 7. miejsce. 
Wyjazd dofinansowany był  
z budżetu Gminy Międzyzdroje.

Zarząd AL Międzyzdroje
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prawdziwe historie

Strach i przesiedlenie
Urodziłem się w 1941 r. na kresach 

wschodnich w miasteczku Czortków, woje-
wództwo Tarnopol. Dzieciństwo spędzałem 
w bardzo trudnym czasie w strachu i ogrom-
nym napięciu. Banda „UPA” mordowała 
Polaków. 

Znajomi Ukraińcy ostrzegali, żeby nie spać 
w domu, bo mogą nas w nocy zarżnąć. Był 
czas, że dom mógł być spalony. Mama 
więc na rękach  przenosiła mnie koło 
jeziora, przez trzciny do domku Ukra-
inki. Spaliśmy wszyscy na tzw. zapiecku 
(to dziwne,  że pamiętam dokładnie 
piec, chatkę jakby to było dzisiaj).  
W dzień wracaliśmy do domu. Mama 
była osobą mocno wierzącą i zawsze 
polecała się Matce Boskiej. Uważała, że 
Siła Boska miała ją w opiece.

Pamiętam domek w sadzie i oswo-
joną wydrę, którą mogłem głaskać. Tak 
jak pies nie odstępowała mnie na krok. 

Przyszedł czas, że można  było wy-
jechać na tzw. przesiedlenie. Przy-
gotowania do wyjazdu polegały na 
zapasach - solona słonina i bimber  
w kanie po mleku. Podróż odbywała się 
w wagonach bydlęcych. Spanie na sło-
mie wśród nieznanych nam ludzi. Kilka 
dni jechaliśmy w dusznych wagonach ze 
zwierzętami. Ludzie cieszyli się z końca 
wojny. Grali na różnych instrumentach, 
palili skręty i pili bimber. Gdy dotarliśmy do 
Krakowa przygotowano nam prowizoryczne 
namioty, gdzie koczowaliśmy do momentu 
wyjazdu do Bytomia. Tam też chodziłem 
do przedszkola. Byłem krnąbrnym wszę-
dobylskim chłopcem. Kiedyś wymazałem 
szybę wystawową szewcowi. Pamiętam jak 
mocno bił mnie po tyłku. Wróciłem do domu 
i tam też czekał na mnie skórzany pas ojca 
ułana. Gdy ojciec dowiedział się, że szewc 
sam wymierzył mi karę poszedł do niego  
i zdemolował mu lokal. 

Przedszkole prowadzone było przez 
siostry zakonne. Tam uczyłem się szyć, teraz 
bardzo mi się to przydaje. Mam w pamięci 
konne, czarne karawany, które po bruku gło-
śno przewoziły trumny górników. Powietrze 
w Bytomiu miało sadzę i pył węglowy, który 
był wszędzie. Firanki i pranie na sznurku było 
czarne.

Wędrowaliśmy jak Cyganie
 W Bolesławcu mieszkaliśmy z niemieckim 

małżeństwem, które czekało na wyjazd do 
Niemiec. August był bardzo gruby, a żona jak 
zapałka. Bawiłem się z dziećmi niemieckich 

i rosyjskich wojskowych przez co władałam 
dosyć dobrze tymi językami i jako mały 
chłopiec byłem tłumaczem w moim domu. 
Bardzo się jąkałem po różnych przeżyciach 
wojennych, mówiłem mową lwowsko  
- galicyjską.

Moi rodzice przyjaźnili się z pewną rodzi-
ną, gdzie gospodarz miał zamiast nogi drew-
nianą kulę. Przetrzymywał w niej buteleczkę 

z wódką. Gdy był zdenerwowany to rzucał  
w nas tą kulą.

Gdy tata miał kaca to wysyłał mnie do 
sklepu po sok z kapusty i ogórków kiszonych. 
Nic za to się nie płaciło. W ogromnych becz-
kach były śledzie, ogórki, kapusta i czerwony 
kawior.

Chodziłem w zużytych, butach wojsko-
wych. Puste miejsca w bucie wypełniane 
były gazetami, a zamiast skarpet onuce. 
Trudniej było biegać, bo buty zsuwały się  
z nóg. Nosiłem je 2 lata.

Mama w kamiennych garnkach kiełbasę 
zalewała smalcem i parę miesięcy peklowała 
w soli słoninę grubą na cztery palce. Ojciec 
do kości zwierząt dodawał sodę kaustyczną 
i robił mydło w płynie. Kąpaliśmy się raz  
w tygodniu, w wodzie po rodzicach. W domu 
były piece węglowe. Sąsiadki wspomagały 
się jak mogły, gdy jedna rozpaliła w piecu to 
dzieciaki z innych domów biegały z szufelka-
mi i do swojego domu przynosiły żar.

Część mieszkańców miała poletka. Pod-
czas żniw całe rodziny z dziećmi pomagały. 
Po pracy był poczęstunek – jedzenie i alkohol. 

Wszyscy się cieszyli, bo trzeba było pomagać. 
Żadnych pieniędzy, żadnej zapłaty.

Bardzo czekałem na moją pierwszą 
komunię świętą. Jakież było święto kiedy 
mama ugotowała budyń, czyli leguminę  
i poczęstowała też moich wszystkich kolegów.

W szkole była ogromna dyscyplina. Na-
uczyciel mógł ciągnąć za uszy, bić linijką po 
rękach i stawiać do kąta.

W domu przeważnie była poprawka. 
„Dyscyplina”- kabel, pas czy bat wisiała na 
drzwiach gotowa do użytku.

W tym czasie leczono się ziołami, byłem 
bardzo tym zainteresowany. Chłonąłem tę 
wiedzę i w trzeciej klasie starsze osoby pytały 
mnie jakie zioła brać i na jakie choroby. Każ-
da gospodyni robiła  kwas chlebowy, kwas 
buraczany, dżem z tarniny, a z chmielu piwo. 
Zalewano orzechy spirytusem.

Z jabłek i żyta gospodarze robili wino, 
którym wzajemnie i bardzo często się 
delektowali.

Kodeks  Boziewicza 
i „medycyna”
W tamtych czasach obowiązywał 

kodeks honorowy Boziewicza. Nie wolno 
kopać leżącego, bić w kilku jednego, 
panie miały pierwszeństwo, nie mogły 
nosić spódnicy powyżej kolan, paznokcie 
nie mogły być pomalowane czerwonym 
lakierem.

Nosiło się gaz-rurki, czyli metalową 
rurę owiniętą gazetą do samoobrony.

W aptece w butlach pływały pijawki, 
które stosowano na trudno gojące się rany 
i opuchliznę. Mama stawiała  szklankami 
bańki na plecach w razie przeziębienia.

Od Amerykanów dostawaliśmy sok 
grejpfrutowy, mąkę kukurydzianą/mama-
łygę/i grubą czekoladę.

Felczerzy z wojska żółtaczkę leczyli 
chrzanem i różnymi ziołami. Pamiętam, 

że zjadłem kiedyś wędzonego dorsza, który 
był nieświeży. Dostałem 40 stopni gorączki. 
Felczer robił miksturę – szklanka chrzanu  
i szklanka wody. Byłem zmuszony to pić.

Wierzono w rzucanie klątwy i odczynianie 
uroków.

Zajmowały się tym panie, które miały wi-
zje i dar przewidywania. Pamiętam wróżby, 
które mi się spełniły.

Gdy proszono lekarza na wizytę do domu, 
czy przyszedł listonosz z listami, to było 
oczywiste, że musiał być odwieziony końmi 
do domu, bo „popróbował” kielicha.

Ludzie byli bardzo gościnni. Mama mó-
wiła: „Jaki porządny gość. Wszystko z talerza 
zjadł, wypił butelkę wódki i poszedł na wła-
snych nogach”.

Świat zmienił się bardzo. Trzeba anon-
sować się i umawiać, aby przyjść z wizytą 
do znajomych, czy rodziny. Kiedyś brało się 
ćwiartkę spirytusu, sok wiśniowy i o każdej 
porze szło się w gości. Przed domami sąsiedzi 
przesiadywali na ławkach, a dzieci biegały 
beztrosko do późnego wieczora. To były 
czasy… 

Józef

Cykl wspomnień
Przedstawiam wspomnienia pana Józefa. To kolejna odsłona cyklu, w którym pozna-
jemy przeżycia Seniorów z Klubu Senior+.

Bożena Daniluk
Terapeuta

To Były Czasy...
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kultura, rekreacja, sport

Bałtycki Park Miniatur serdecznie zaprasza 
mieszkańców Gminy Międzyzdroje na 
wyjątkowe Dni Otwarte, które odbędą się  
w niedzielę, 18 maja 2025 roku.

W tym dniu przygotowaliśmy dla Was bez-
płatne wejście oraz okazję do poznania naj-
piękniejszych budowli państw nad Bałtykiem 
— w jednym miejscu i w miniaturowej skali!

Zaproszenie na Dni Otwarte Bałtyckiego 
Parku Miniatur 18 maja 2025 (niedziela) od 1000-1800

 Kalendarz imprez 
 maj 2025r.
każdy piątek miesiąca

 koncerty Mis i Gongów

godz. 20:00, OW Grunwald

1 maja (czwartek)
 Iskry Niepodległej – pokazy multime-
dialne
godz. 10:00 – 18:00 – co pół godziny, pro-
menada przed molo

 Wernisaż wystawy „Krajobraz” Magda 
Seredziuk - Grąbczewska 
godz. 17:00, Międzynarodowy Dom Kultury

 Koncert zespołu Sztywny Pal Azji
godz.18:00, amfiteatr
bilety w cenie 40 zł, dla posiadaczy MKM 
wstęp bezpłatny

2 maja (piątek)
 Iskry Niepodległej – pokazy multime-
dialne
godz. 10:00 – 18:00 – co pół godziny, pro-
menada przed molo

 Bieg po Kulturę
godz. 11:00, start przy Golden Tulip Resi-
dence
start bezpłatny, zapisy na www.elektronicz-
nezapisy.pl

 Piknik Biało – Czerwona
godz. 12:00 – 15:00, amfiteatr

3 maja (sobota)
 Iskry Niepodległej 

– pokazy multimedialne

godz. 10:00 – 18:00 – co pół godziny, prome-
nada przed molo

 Próba ustanowienia rekordu Polski w naj-
większym godle narodowym rozłożonym 
na plaży
godz. 10:00, plaża przy zejściu C
godz. 13:00 podsumowanie rekordu - am-
fiteatr

 Koncert zespołu Lombard

godz. 18:00, amfiteatr
bilety w cenie 40 zł, dla posiadaczy MKM 
oraz uczestników bicia rekordu wstęp wolny

4 maja (niedziela)
 Iskry Niepodległej – pokazy multimedialne

godz. 10:00 – 16:00 – co pół godziny, prome-
nada przed molo

9 maja (piątek)
 Nocna wędrówka przez książki dla dzieci 
8 - 13 lat

godz. 18:00 – 22:00, Miejska Biblioteka 
Publiczna

10 maja (niedziela)
 Zawody deskorolki

godz. 15:00, skatepark przy stadionie miej-
skim im. Ireny Szewińskiej

11 maja (niedziela)
 VI Turniej Szachowy o Puchar Burmistrza 
Międzyzdrojów

godz. 10:00, Międzynarodowy Dom Kultury

12 maja (poniedziałek)
 Dzień Mamy, czyli rodzinne warsztaty 
plastyczne 

godz. 16:00, Miejska Biblioteka Publiczna

13 maja (wtorek)

 Warsztaty sensoplastyczne dla dzieci 

godz. 16:00, Miejska Biblioteka Publiczna

14 maja (środa)

 Wieczór poezji z Krystyną Rycombel

godz. 18:00, Miejska Biblioteka Publiczna

15 maja (czwartek)

 Spotkanie autorskie z Przemysławem 
Kowalewskim i Markiem Stelarem

godz. 18:00, Miejska Biblioteka Publiczna

17 maja (sobota)

 Książki uciekły z bibliotek - znajdź je!

Akcja szukania książek na terenie Międzyz-
drojów

godz. 10:00, Miejska Biblioteka Publiczna

 Zawody deskorolki

godz. 16:30, skatepark przy stadionie miej-
skim im. Ireny Szewińskiej

30 maja (piatek)

 Wirtualna rzeczywistość dla dzieci  
i dorosłych

godz. 15:00, Miejska Biblioteka Publiczna

31 maja (sobota)

 XIX edycja Ogólnopolski Turniej Tańca 
Towarzyskiego „Perła Bałtyku”

od godz. 11:00, Hala sportowa im. Andrzeja 
Grubby

Referat Promocji, Kultury i Turystyki

Urząd Miejski w Międzyzdrojach

Wstęp wolny za okazaniem dowodu 
osobistego lub Międzyzdrojskiej Karty 
Mieszkańca.

Przyjdź z rodziną i odkryj z nami świat 
miniatur!

Czekamy na Was!
Bałtycki Park Miniatur 

Międzyzdroje
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wiosna na sportowo

III edycja Międzyzdrojskiej Ligi Biegowej zakończona
6 kwietnia br. odbyły się ostatnie z zaplanowanych zawodów III edycji Międzyzdrojskiej Ligi Biegowej i tym samym oficjalnie zakończyliśmy 
sezon ligowy 2024/2025. 

W sobotę, 12 kwietnia 2025 r., w Międzyzdrojach 
tętniła już przedświąteczna energia! Poranne ro-
dzinne zbieranie jajek wielkanocnych przy MDK, 
a popołudniu odbyła się pierwsza edycja dwóch 
biegów na orientację „Poznaj Międzyzdroje”.

W programie były dwa wyjątkowe wyda-
rzenia:

Bieg rodzinny, w którym wystartowało aż 20 
drużyn – dzieci, rodzice, dziadkowie i przyjaciele 

I edycja biegów na orientację „Poznaj Międzyzdroje” - podsumowanie
przemierzali malownicze trasy wspólnie odkry-
wając uroki miasta.

Bieg nocny „Biegnij Nocą”, który przyciągnął 
ponad 50 uczestników wyposażonych w czołówki 
i odwagę! Po zmroku Międzyzdroje pokazały 
swoje zupełnie inne oblicze – tajemnicze i fa-
scynujące.

Biegi na orientację odbyły się dzięki współ-
pracy Golden Tulip Międzyzdroje Residence, 
Gminy Międzyzdroje oraz Międzynarodowego 
Domu Kultury.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom, radnym 
z Rady Miejskiej oraz partnerom za obecność  
i już teraz zapraszamy na kolejną edycję – bę-
dzie jeszcze więcej zabawy, przygód i niespo-
dzianek!

Wyniki uczestników dostępne na stronach:
- Bied Rodzinny: http://biegajzmapa.com/

miedzyzdroje-bieg-rodzinny-12-04.../
- Bieg Nocny: http://biegajzmapa.com/mie-

dzyzdroje-bieg-nocny-12-04-2025/
Tomasz Rychłowski

Współorganizator 

Zmagania sportowe w ramach III  edycji 
MLB rozpoczęliśmy w październiku 2024 r.  
w dwóch kategoriach – bieg oraz nordic walking  

w określonych regulaminem kategoriach wie-
kowych. Tym razem, w ramach urozmaicenia 
zawodów zaprosiliśmy zawodników na tereny 
naszej Gminy -  do Wapnicy przy Jeziorze Tur-
kusowym, gdzie odbyły się dwa spotkania MLB   
w październiku 2024r. i marcu 2025r. 
Okazało się, że przygotowana trasa 
była dla uczestników bardzo wy-
magająca. Podsumowanie zawo-
dów miało miejsce u gościnnych 
państwa Isenko w Tawernie przy 
Jeziorku Turkusowym, którzy serwo-
wali dania z grilla i domowe ciasto.

Pozostałe spotk ania w ra-
mach ligi odbyły się: 01.12.2024 r.,  
29.12.2024 r., 16.02.2025 r. oraz 
06.04.2025 r. na dobrze znanych 
trasach wytyczonych na zachodnim 

krańcu Międzyzdrojów. W tej edycji Partnerem 
Gminy Międzyzdroje w organizacji zawodów był 
Golden Tulip Międzyzdroje Residence, gdzie od-

bywał się start, meta i 
podsumowanie zawo-
dów oraz znajdowało 
się biuro zawodów. 
Przepyszne makarony 
oraz profesjonalizm  
i zaproponowane wa-
runki zyskały uznanie 
zawodników.   

Kolejna nowością 
w tym sezonie były 
biegi  temat yczne,  
i tak w grudniu -  29 
grudnia 2024 roku na 
bieg sylwestrowy i 16 
lutego 2025 r. na bieg 

walentynkowy zawodnicy przybyli w zabawnych 
przebraniach. Na każdych zawodach Między- 
zdrojskiej Ligi Biegowej, jak w latach poprzednich, 
czekały na wszystkich uczestników upominki  
i medale dla najlepszych zawodników.

Zgodnie z regulaminem klasyfikacja gene-
ralna opierała się na przyznawaniu punktów  
w każdym z zawodów wg uzyskanego miejsca tj. 
I miejsce to jeden punkt w klasyfikacji ogólnej. 
O miejscu w klasyfikacji ogólnej decydowała 
najmniejsza ilość punktów. By zaliczyć III edycję 
Międzyzdrojskiej Ligi Biegowej należało zaliczyć 
cztery z sześciu zawodów, w tym 2x5km. i 2x7 km. 
Wśród biegaczy najlepszymi okazali się Damian 
Gorszka ze Szczecina – uczestnik wszystkich 
edycji naszej ligi, oraz Emilia Wolińska z Wolina.  
W konkurencji nordic walking najlepszym 
zawodnikiem, podobnie jak w ubiegłej edycji, 
okazał się niepokonany Marek Dołęgowski z Wo-
lina, a w konkurencji kobiet Irena Wolf z Kamienia 
Pomorskiego – również uczestniczka wszystkich 
edycji naszej ligi. 

Wszystkim zawodnikom gratulujemy!  
Jak zapowiedział burmistrz Mateusz Bobek: 
Zapraszamy i spotykamy się jesienią na kolejnej 
IV edycji MLB! Do zobaczenia jesienią!   

Anetta Czyżak
UM Międzyzdroje


